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TOPICOS

e Associagao em série de resistores

e Associagao em paralelo de resistores
e Divisor de tensao

e Divisor de corrente

e Amperimetros

e Voltimetros
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° ~ 4 ° °
Assocwgao em serie de resistores

e Simplificacdo de circuito.

e Relacoes de tensao, corrente e poténcia.
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Figura O1 - Combinacao de N resistores em série.



° ~ J o °
Assoc:lagao em serie de resistores

Aplicando LKT no circuito da Figura 01, temos:
O = D1+ Ur+-"""4+ Dy
Entao, a le1 de Ohm:
D= Riu+ Rr+-+ Ryti= (Ri+ R+-+ Ry
Entao, analisando o circuito equivalente:
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Figura 02 - Circuito elétrico equivalente.
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° ~ J o °
Assocwgao em serie de resistores Q

Exemplo O1:
Calcular a corrente e a poténcia entregue pela fonte de 80V.
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Figura 03 - Circuito em série com varias fontes e resistores.



Associagﬁo em paralelo de resistores

e Resistores com ambos terminais no mesmo no.

e Mesma tensao aplicada sobre os resistores.

v = 1Ry = LR, ou Iy = -~ b —

+ ) . .
g [ N

: A

[ C) 1) §HI §H2 §R\.

><> B F R p—

N m Figura 04 - Um circuito com N resistores em paralelo.




Associagﬁo em paralelo de resistores C

O circuito da figura 04 conduz a seguinte equag¢ao LKC:

f,;: f]+ f3+"‘+ I'N

ou
_ v V v v
= — 4+ — 4+ — =
R, R» Ry Req
Gerando ent3ao:
| | | |
= — 4+ — $y —
Rq R R Ry

Ou em condutancia como:
GEq=Gl+GE+"*+ GJ.'I.,'.'



Associa¢io em paralelo de resistores C

Circuito simplificado equivalente:

_.I_

Notacao simplificada

i ) K.
. “ | q Req = Ry R>||R;

Figura O5 - Circuito elétrico equivalente.
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Associa¢io em paralelo de resistores C

Caso especial De maneira mais simples
Req = R||R>
eq 1 H 2 Rl RE
| Rea = TR
Rs‘:q _ R+ R»

— +
kTR AN

Atencao a generalizagao

RiR>R
Req)‘( | M2 A3
Ri+ R+ Rj
0N '




Associacao em paralelo de resistores Q

Exemplo 02:

Determine v no circuito da Figura 06 .

Figura 06 - Circuito em paralelo com varias fontes e resistores.



Transformagﬁo estrela—triﬁngulo

R, R,
R, R, | AAAA 3 1 MV
1 —VWWV MWW— 3
Ry R, R, R,
Ry
2 4 2 4 2
Figura 07 - Rede de resistores em topologia estrela (Y) ou T. Figura 08 - Rede de resistores em topologia tridngulo (delta) ou pi (i)
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Conversao triﬁngulo para estrela

Circuito simplificado equivalente:
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Figura 09 - Conversao de tridngulo para estrela.

Faz-se uma sobreposi¢ao das redes

m Figura 10 - Modelo Sobreposto.



Considerando que temos Ra, Rb e Rc e desejamos obter R1, R2 e R3:

R,R.
R = Ry + Ra = SR + Ro) K= R TR TR
12 1 3 Rﬂ + Rb + Rc a b C
R R.R,
R(R, + R 2 —
R13 — Rl + Rg — c( = b) Rﬂ’ + Rb + Ri‘
R, + R, + R,
- _ R,R, +R) R. — — Raks
R34_R2+R3_RH+R;,+RE " R + R, + R,
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Conversao estrela para trifmgulo

Considerando que temos R1, R2 e R3 e desejamos obter Ra, Rb e Rc:

R/R, + R,R; + R3R,

R,
R,

" R\R, + RyR;y + RsR,

Ry = R,

—

KRRy + KR35 + R3R,

Figura 10 - Modelo Sobreposto. R
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Conversao triﬁngulo para estrela Q

Exemplo 03:

Converta a rede delta em uma rede Y equivalente.

Figura 11 - Rede A original.



Divisor de tensao

e A tensido aplicada € dividida entre os resistores na proporcao direta de

suas resisténcias.

i R, R, e Sendo: U1 = IRy, V> = IR,
—— =
O— AV MWW . %
M "R, + R
+
v C‘) e Substituindo, obtemos:
R, R
O U1 — U, U, — U
b R, + R, R, + R,

Figura 12 - Um circuito com um unico lago e dois resistores em série.

e Generalizando para N resistores:
R,
U, —
Rl +R2+'+RN

0N



Divisio de corrente

e A corrente total i € compartilhada pelos resistores na proporgao
inversa de suas resisténcias

. NO a e Sendo:
e o RiR:
iy 2 “I R, + R,
Y C) % R, % R e LE: PR
. ZASPAS)
V=R T R R
' 1 2
NG b . e Obtivemos:
Figura 13 - Dois resistores em paralelo. . .
: Ry 1 : Ry 1
R, + R, R, + R,
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Galvanometro de d’Arsonval

e Uma bobina de nucleo de ferro movel montada sobre

Escala

um pivo entre os polos de um ima permanente.
e Quando a corrente passa pela bobina, ela cria um
torque que faz o ponteiro sofrer uma deflexio, e seu

nivel determina a deflexdo do ponteiro, que ¢é

registrada em uma escala associada ao galvanometro.

\ Ima permanente
!

Mola @@ IBnhmu movel

Nucleo de ferro estacionario

Figura 14- Galvanémetro de d’Arsonval.



/
Amperimetros

I, R,
— - AVAVAVAY
e O amperimetro mede a corrente que passa Medidor

pela carga e é conectado em série com ela.

e Resisténcia Rm ¢é, deliberadamente,

.

. . R
pro}etada para ser muito pequena. = o R
° ) [ ] [ ] ~ l I : 1
e Para possibilitar a multiescala, sao :
e Lo oo | 10 mA
conectados resistores shunt em paralelo < Pontasdeprova
; Ry 100 mA \_ Chave

com Rm YIS JPEmiliEn, glhle © medidor Figura 15 - Amperimetro modelo de uma escala. VY ’
meca nas escalas de 0 a 10 mA, 0 a 100 mA . R / LA
ou 0 alA, dependendo se a chave estiver — VW

Medidor

conectada a R1, R2 ou R3, respectivamente.

N4 Pontas de prova N4
p

Figura 16 - Amperimetro modelo de uma escala.



Voltimetros

e Instrumento utilizado para medir tensao.

e Consiste em um galvanémetro de
d’Arsonval em série com um resistor cuja
resisténcia Rm €,  deliberadamente,
projetada para ser muito grande.

e O voltimetro multiescala é capaz de medir
tensoesdeOValV,0ValOVouOValOoO
V, dependendo se a chave estiver conectada,

respectivamente, a R1, R2 ou R3.
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Figura 18 - Voltimetro modelo multiescala.
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